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Актуальність обраної теми. 

Проблема управління ризиками є однією з найбільш обговорюваних. 

Завдяки існуванню систематичних і несистематичних ризиків, різному 

ставленню суб'єктів підприємництва до ризиків, а також постійним змінам у 

факторах, що посилюють або послаблюють різні ризики, думки вчених 

розхожі щодо оцінки, прогнозування ризиків і вибору методів їх подолання. 

Зростання глобалізаційних процесів, поява спільних проблем у суспільстві, 

таких як політичні, екологічні тощо, породжують нові виклики для 

підприємницьких структур в Україні. Щоб впоратися з цими викликами, 

підприємницькі структури активно шукають і впроваджують нові стратегії, 

технології, інструменти та методи управління ризиками. Однак вітчизняні 

умови нинішнього часу ускладнюють це завдання, оскільки більшість 

підприємницьких структур ґрунтується на застарілій фрагментарній 

парадигмі управління ризиками. Таким чином, формування нової концепції 

управління підприємницькими ризиками, яка передбачає необхідність 

радикальних якісних змін, перехід від невизначеності до зрілості, 

організаційної різноманітності та гнучкості, зміни пріоритетів і цінностей, 

набуває значущості та актуальності. 

Все це обґрунтовує актуальність вибору теми дослідження та 

підкреслює доцільність і важливість розроблення теоретичних та методико-

прикладних положень з управління підприємницькими ризиками. 

 



Оцінка обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій. 

При розв’язанні поставлених у дисертаційній роботі задач, створенні 

наукових положень, висновків та рекомендацій здобувачем застосовані дані, 

які одержані зі спеціальних літературних джерел згідно тематиці 

дослідження, а також матеріалів реальних торговельних підприємств, 

наявних у відкритому доступі. Тому наукові положення, висновки та 

рекомендації є обґрунтованими. 

Робота характеризується широким використанням як загально-

наукових, так і спеціальних методів дослідження. Структурна побудова 

роботи та отримані наукові результати дають підставу вважати, що здобувач 

досяг поставленої мети, яка полягає у розробці теоретичного базису, 

методичних положень та науково-практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення управління підприємницькими ризиками. 

Дисертація оформлена у повній відповідності з встановленими нормами 

і правилами, є завершеною науковою роботою. Рівень проведених досліджень, 

представлених у дисертації, є високим. Викладення матеріалу є послідовним, 

логічно пов’язаним та науково обґрунтованим, не припускає двозначного 

трактування. Концептуальні та інструментальні аспекти, в переважній 

більшості, мають практичне пояснення та графічні ілюстрації. Категоріально-

понятійний апарат подано адекватно і зрозуміло. 

Отже, наукові положення, висновки та рекомендації, що сформульовані 

в дисертації, є обґрунтованими й достовірними. 

 

Практичне значення результатів дослідження. 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження 

обумовлено впровадженням проведених розробок в практику роботи 

торговельних підприємств, про що свідчать відповідні довідки, надані у 

додатках до роботи. 

Основні результати використані також у науково-дослідницькій 

діяльності та застосовуються в навчальному процесі Національного 



університету «Одеська політехніка», що також засвідчується відповідними 

довідками. 

 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій. 

Розроблені автором і викладені у дисертаційній роботі наукові 

положення, висновки та рекомендації мають високий рівень обґрунтованості. 

Дисертантом опрацьовано і осмислено значну кількість літературних джерел 

як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, якісно проаналізовано нормативне 

забезпечення та міжнародні стандарти управління підприємницькими 

ризиками. 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, отриманих 

у дисертації, підтверджена результатами теоретичних та експериментальних 

досліджень, коректним застосуванням математичного апарату, методу 

нечітких множин, економіко-математичного моделювання, анкетування та 

методу експертних оцінок тощо. 

Висновки та рекомендації автора є логічними і витікають із результатів 

всебічного та обʼєктивного аналізу досліджуваних явищ.  

 

Аналіз змісту та форми дисертаційної роботи. 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначення обʼєкт, 

предмет, завдання і методи дослідження; звʼязок роботи з науковими 

програмами, планами, темами; основні положення наукової новизни та 

практичне значення одержаних результатів; особистий внесок здобувача. 

У першому розділі досліджено зміст категорій «ризик» та 

«підприємницький ризик» й основних формуючих їх понять: 

«невизначеності», «ймовірності», «небезпеки» та «загрози»; надано загальну 

класифікацію ризиків та класифікацію підприємницьких ризиків за видами 

господарської діяльності; розкрито основні функції підприємницького 

ризику. Розглянуто еволюцію ключових подій, які сформували концепцію 

ризик-менеджменту; уточнено зміст концепцій «управління ризиком» та 

«управління підприємницьким ризиком»; визначено основні принципи, 



структуру, етапи та підходи до управління підприємницькими ризиками; 

проаналізовано методи оцінки підприємницьких ризиків; розроблено 

концептуальну схему управління підприємницькими ризиками, спрямовану 

на розробку ефективних стратегічних рішень через вибір оптимальної 

стратегії управління підприємницькими ризиками в умовах невизначеності 

бізнес-середовища. Досліджено основні стандарти, методології та програми 

управління ризиками підприємницьких структур. Зазначено, що підходи до 

організації процесу управління ризиками, які представлені в стандартах, 

методологіях та програмах ризик-менеджменту, мають загальний, 

міжгалузевий характер і різняться рівнем деталізації. Результати теоретичних 

досліджень стали основою для подальшої оцінки підприємницьких ризиків та 

розробки ефективних стратегічних рішень для вдосконалення системи їх 

управління. 

У другому розділі вивчено актуальні тенденції розвитку 

підприємницьких структур в Україні, при класифікації їх за розміром на 

великі, середні та малі суб’єкти. Виявлено основні проблеми, з якими 

стикаються ці структури, і відзначено важливий внесок суб’єктів малого та 

середнього підприємництва у економічний розвиток країни. Зроблено 

висновок про те, що сфера торгівлі виступає ключовою для формування 

економічної структури України. Досліджено формування 

ризикоутворюючого ландшафту діяльності підприємницьких структур, що 

виникає через взаємодію трьох основних компонентів: системи глобальних 

ризиків, системи зовнішніх ризиків і системи внутрішніх підприємницьких 

ризиків. Сформовано систему зовнішніх чинників, що впливають на 

ризиковий ландшафт підприємницьких структур, та складено реєстри 

зовнішніх та внутрішніх підприємницьких ризиків. Проведено оцінку 

підприємницьких ризиків з використанням науково-методичного підходу до 

оцінки впливу зовнішніх та внутрішніх ризиків на діяльність 

підприємницьких структур у сфері торгівлі.  

У третьому розділі розроблено комплекс моделей управління 

підприємницькими ризиками, який включає антиципативну, превентивну, 



реактивну та реабілітаційну моделі. Обґрунтовано ключове значення ризик-

орієнтованої культури в системі управління ризиками. Розроблено систему 

управління ризиками, яка ґрунтується на інтегрованому підході та включає 

взаємопов'язані підсистеми забезпечення, стратегічного планування, 

ідентифікації та аналізу підприємницьких ризиків, регулювання впливу 

ризиків на підприємницьку діяльність та контролю недопущення ризикової 

ситуації. Розроблено науково-методичний підхід до оцінки рівня розвитку 

компетенцій ризик-менеджерів. Запропоновано науково-методичний підхід, 

який визначає потенціал стратегій (на основі індикаторів рівня зовнішніх та 

внутрішніх ризиків та фактичного рівня розвитку компетенцій ризик-

менеджерів). Запропоновано механізм ризикозахищеності підприємницьких 

структур, практична реалізація якого відбувалась шляхом обґрунтування 

моделей та методів управління ризиками для кожної групи підприємницьких 

структур. Розроблено приклад програми управління ризиками, у якій 

узагальнюються та деталізуються ризикозахисні заходи за цільовими 

показниками вартості ризиків, конкретними виконавцями та роботами, а 

також визначаються обсяги та джерела фінансування цих заходів. 

У висновках сформульовані основні результати дисертаційної роботи. 

У додатках представлено акти та довідки про впровадження результатів 

дослідження. 

Анотація дисертації відображає її основні положення. 

 

Наукова новизна положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. 

Дисертаційна робота розв’язує актуальну науково-практичну задачу – 

розробку та наукове обґрунтування теоретико-методологічного базису та 

методичних положень і рекомендацій щодо управління підприємницькими 

ризиками в сфері торгівлі. Наукова новизна дисертаційного дослідження 

міститься у наступному: 

- удосконалено концепцію управління підприємницькими ризиками, 

яку пропонується розглядати як систему взаємопов'язаних теоретичних та 



методологічних підходів, що ґрунтується на стандартах, законах, цілях, 

принципах, функціях, методах, підходах та факторах впливу на 

підприємницькі ризики, та спрямована на створення результативних 

стратегічних рішень шляхом визначення оптимальної стратегії управління 

підприємницькими ризиками в умовах неоднозначності бізнес середовища; 

- удосконалено методичний підхід до оцінки зовнішніх та внутрішніх 

підприємницьких ризиків, який передбачає розрахунок інтегральних 

показників, сформованих на основі інтегрування оцінок за групами зовнішніх 

та внутрішніх ризиків), що дозволяє об'єктивно оцінити формування ризиків 

у сфері діяльності підприємницьких структур та розробити комплекс 

відповідних управлінських рішень для зменшення наслідків можливих 

ризикових подій; 

- удосконалено науково-методичний підхід до оцінки рівня розвитку 

компетенцій ризик-менеджерів, який відрізняється від традиційних методик 

тим, що включає в себе розрахунок інтегрального показника розвитку 

компетенцій ризик-менеджерів. Такий підхід дозволяє визначити характерні 

для різних суб'єктів підприємництва (великих, середніх, малих) унікальні 

набори компетенцій з метою спрямування зусиль на ключові аспекти крос-

технологій їх розвитку та визначення основних пріоритетів управління 

ризиками в стратегічній перспективі; 

- удосконалено методичний інструментарій для визначення 

оптимальної стратегії управління підприємницькими ризиками, який 

відрізняється від існуючих підходів тим, що враховує основні принципи 

комбінаторного аналізу та сприяє обґрунтованості управлінських рішень 

щодо нівелювання наслідків настання ризикових подій та досягнення 

цільових орієнтирів діяльності підприємницької структури; 

- удосконалено механізм ризикозахищеності підприємницьких 

структур, який характеризується формуванням комплексу системно 

організованих управлінських рішень, методів та засобів впливу на ризики, та 

дозволяє оперативно реагувати на різноманітні ризикові ситуації і 

використовувати ефективні моделі управління ризиками з метою запобігання 



(зниження, мінімізації) можливих відхилень фінансово-господарських 

показників від встановлених цілей та нормативів; 

- дістав подальшого розвитку науковий підхід до змістовної 

характеристики ризику як поняття, що визначається невизначеністю 

суспільних процесів і обумовлене ймовірністю виникнення конкретних подій 

із негативними наслідками у вигляді небезпеки та можливих втрат або невдачі 

у досягненні бажаного результату; 

-  дістали подальшого розвитку теоретичні положення щодо 

дотримання такого принципу процесу управління ризиком, як залучення усіх 

стейкхолдерів в управління підприємницькими ризиками, який полягає у 

розширенні кола експертів, покращенні розуміння ризиків, збільшенні 

відповідальності та спільному прийнятті рішень, покращенні комунікації та 

взаєморозуміння, підвищенні рівня підтримки та лояльності, швидкості 

реагування на зміни та сприяє більш об'єктивному, інформованому та 

ефективному процесу управління; 

- дістали подальшого розвитку теоретичні положення щодо 

необхідності управління підприємницькими ризиками, в основі яких 

закладено мету суб’єктів підприємницької діяльності, де необхідність 

управління розкривається не у відмові від ризику як такого, а у генеруванні 

рішень, спрямованих на мінімізацію його негативних наслідків та пошук 

сприятливих можливостей виходу із ризикової ситуації на основі аналізу 

наявної інформації. 

 

Повнота викладу в наукових публікаціях, зарахованих за темою 

дисертації, відсутність порушення академічної доброчесності. 

Основні положення і практичні результати дисертаційної роботи 

доповідалися та одержали схвалення на наступних конференціях: ІV 

Міжнародна науково-практична конференція «Підприємництво і торгівля: 

тенденції розвитку» (м. Одеса, 2021 р.), IV Міжнародна науково-практична 

конференція «Теоретичні та практичні аспекти розвитку науки» (м. Львів, 

2021 р.), IV Міжнародна науково-практична конференція «Формування 



ефективної системи управління та публічного адміністрування в умовах 

транзитивної економіки» (Харків, 2022 р.), VII Міжнародна науково-

практична конференція «Наука, освіта, інновації: актуальні питання та 

сучасні аспекти» (Естонія, м. Таллінн, 2022 р.). 

Основні результати дисертаційної роботи викладено в 11 наукових 

працях: 1 монографія (в співавторстві); 1стаття у науковому періодичному ви- 

данні іншої держави; 4 статті у наукових фахових виданнях України, що вклю- 

чені у міжнародні наукометричні бази (1 стаття – Scopus ); 4 тези доповідей на 

наукових конференціях. 

Таким чином, вимоги п.8 Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 

січня 2022 р. № 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Міністрів України 

від 21 березня 2022 р. № 341 до кількості публікацій виконано. 

Публікація автором результатів досліджень у рецензованих виданнях, 

які передбачають попередню перевірку матеріалів на відсутність запозичень, 

є одним із елементів підтвердження відсутності порушень академічної добро- 

чесності. В цілому у дисертаційній роботі порушень академічної 

доброчесності не виявлено. 

 

Зауваження до дисертаційної роботи. 

В цілому дисертація і анотація до неї оформлені з дотриманням 

нормативних документів на оформлення результатів науково-дослідних 

робіт. 

Зауваження до дисертації є наступними: 

1. Представлена в дисертаційній роботі блок-схема управління 

підприємницькими ризиками (рис. 1.5, с. 65) одним із блоків містить 

«звітність та комунікацію», але далі за текстом роботи немає інформації про 

вид, обсяги, цільову направленість звітності на характер комунікації. Ці 

моменти потребують уточнення. 



2. У п. 2.2 «Аналіз ризикоутворюючого ландшафту підприємницької 

діяльності» автор наголошує, що ризикоутворюючий ландшафт формується 

через взаємодію таких компонентів як система глобальних, зовнішніх та 

внутрішніх ризиків. Вважаємо, що потребує уточнення як само відбувається 

їх взаємодія. 

3. На рис. 2.5, с. 116 дисертаційної роботи представлено ландшафт 

оцінки глобальних ризиків у 2020 році за їх основними видами. Рисунок 

подано англійською мовою, вважаємо за доцільне надати відповідну 

українську інтерпретацію для кожного виду ризику. Також є незрозумілим чи 

глобальні ризики, наведені на даному рисунку й у табл. 2.5, с. 119 одні й ті 

самі ризики, чи це різні види ризиків? 

4. У дисертаційній роботі запропоновано систему управління ризиками 

(RMS) підприємницьких структур сфери торгівлі (с. 170, рис. 3.4), яка має 

практичне значення для підтримки високого рівня ризикозахищеності. 

Система інтегрує п’ять підсистем, а її елементи (забезпечення, стратегічного 

планування, ідентифікації та аналізу підприємницьких ризиків, регулювання 

впливу ризиків на підприємницьку діяльність та контроль недопущення 

ризикової ситуації) взаємопов'язані. На нашу думку, вимагають додаткового 

теоретичного обґрунтування ключові сфери діяльності підприємницької 

діяльності, які є найбільш чуттєвими до ризику з урахуванням галузевої 

специфіки підприємств торгівлі. 

5. У межах виконання завдання щодо формування системи управління 

підприємницькими ризиками, дисертант, на основі розробленої структурно-

логічної схеми оцінки (с. 174, рис. 3.6), визначає  рівень розвитку компетенцій 

ризик-менеджерів підприємницьких структур сфери торгівлі (с. 182, табл. 

3.3). На наш погляд, слід було б додатково конкретизувати напрямки та 

програми розвитку компетенцій ризик-менеджерів, для різних рівнів. 

6. На рис. 3.2 (с. 176) автором представлено класифікатор оцінки рівня 

розвитку компетенцій ризик-менеджерів підприємницьких структур. 

Потребує уточнення технологія розробки даного класифікатора. 

 



Загальні висновки та оцінка дисертації. 

Перелічені зауваження не є принциповими та не зменшують наукову  

та практичну цінність роботи. 

Дисертаційна робота є закінченою кваліфікаційною науковою працею, 

яка містить раніше не захищені наукові положення і одержані автором нові 

науково обґрунтовані результати в області управління підприємницькими 

ризиками. 

В підсумку, з огляду на актуальність проблеми, внесок автора в розробку 

обраної проблематики, високий рівень виконаних досліджень та результати 

практичного впровадження, глибоке оволодіння здобувачем методологією 

наукової діяльності, вважаю, що дисертаційна робота Котова Богдана 

Володимировича на тему «Управління підприємницькими ризиками» 

відповідає вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 

р. № 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 21 

березня 2022 р. № 341, а її автор заслуговує на присудження наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 076 – Підприємництво, торгівля 

та біржова діяльність галузі знань 07 – Управління та адміністрування. 
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